2020年金湖县图书馆年报
2020年是极不寻常的一年，在局党组的领导下，县图书馆积极应对新型冠状病毒肺炎疫情冲击，全力参与决胜全面建成小康社会工作大局，紧紧围绕省基层公共文化服务效能提升“十百千”示范工程创建，重点推进“看看书吧”建设，努力为读者提供更加便捷、高效的阅读服务。
一、2020年工作回顾
（一）积极应对疫情挑战，创新全民阅读引导方式
在疫情防控新形势下，县图书馆主动担当作为，在引领公众科学应对疫情的同时，发挥好线上线下阅读“稳定剂”作用，打出了疫情防控下的金湖阅读新品牌。
1、以内部管理为重点，推进疫情防控常态化
按照局里统一部署，积极配合社区做好相关住户入户调查、重点人群居家隔离跟踪监管等工作。共入户调查332户，“四包一”跟踪监测重点人员3人。向武汉图书馆捐赠84消毒液55箱，驰援重点疫区做好疫情防控工作。与此同时，以单位内部管理为重点，建立健全单位工作人员疫情防控监测制度，单位内部消毒、人员进出管理等实现常态化。精心编制图书馆恢复开放工作预案、疫情防控应急预案等，为精准有序开放做好准备。
2、以线上推广为亮点，线上线下引领全民阅读
针对疫情新挑战，县图书馆推出“以读攻毒 ，用居家阅读助力抗‘疫’”系列活动，线上通过“文化金湖”微信公众号、金湖图书馆网站等推出“每天一本小人书”“三十六计成语故事”“打卡21天，和名师相约春天里”等，线下推出“我们的中国梦——文化进万家”“送春联·惠读者”“共享假期·阅读阅美”春风行动、“读万卷书行万里路”——4.23世界读书日优秀读物展等，“线上线下”齐发力，引领全民阅读新时尚。
3、以看看书吧为载体，搭建服务读者新平台
在去年已建成5家“看看书吧”的基础上，今年新建成新时代文明实践中心“看看书吧”、江苏理士“看看书吧”，并按照“突出重点，分步实施”的原则，重点有序推进纳入12家农家书屋通借通还和图书资源优化配置工作，目前已完成银涂镇于沟村、红湖村、淮建居委会，塔集镇施尖村等农家书屋通借通还和图书资源优化配置工作。
4、以新闻宣传为引导，持续提升单位影响力
在开展相关活动的同时，县图书馆积极开展对外宣传，先后在学习强国平台、《图书馆报》、中国江苏网、淮安日报等媒体采用相关宣传稿件125篇。其中，《江苏金湖：凝心聚力精塑品牌，全力打造“书香城市” 》一稿被中宣部“学习强国”平台采用，《江苏金湖全面启动‘共享假期·阅读阅美’春风行动》等稿件被《图书馆报》采用，《金湖图书馆给武汉图书馆送去急需的 84消毒液》一稿还被县疫情防控工作指挥部办公室“工作简报”采用。
（二）全面加强党的建设，扛起管党治党主体责任
按照全面从严治党要求，县图书馆从深化教育入手，进一步规范党内活动制度，严格规范招投标、津补贴等行为，切实扛起管党治党主体责任。
加强政治学习。利用每周四集中学习的机会，先后组织党员干部和普通职工系统学习《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》《党的十九届四中全会<决定>学习辅导百问》《习近平治国理政第三卷》等内容，并组织党员干部职工赴抗大八分校开展实境教育，让大家更加坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚守图书馆人“传承文明，服务社会”的初心和使命。
规范党建活动。对照《中国共产党支部工作条例》要求，进一步规范“三会一课”等要求，支部活动记录尽可能详尽具体；加强对入党积极分子的跟踪培养和教育，使其尽快成熟起来。
严格财经纪律。加强财务人员的教育管理，组织大家认真学习相关制度规定，对照相关要求，进一步规范招投标、津补贴发放、出差补助、招待费等行为。
（三）加强意识形态管控，在服务大局中担当作为
今年以来，县图书馆按照《县文广旅游局2020年度意识形态工作方案》要求，坚持团结、稳定、鼓劲和正面宣传为主的方针，加强宣传把控，严格内容把关，确保意识形态工作始终沿着习近平新时代中国特色社会主义道路向前发展。
加强教育引导，增强政治意识。今年以来，我们以《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》《党的十九届四中全会<决定>学习辅导百问》《习近平治国理政第三卷》为读本，进行系统学习，让干部职工进一步了解坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度，是恪守党的本质属性、巩固党的团结统一的必然要求，是坚持正确发展道路、实现国家长治久安的必然要求，是筑牢全体人民共同思想基础、凝聚团结奋斗强大精神动力的必然要求，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。
加强宣传把控，确保舆论正确。严格“金湖县图书馆网站”、宣传栏、宣传展牌、电子显示屏等宣传内容的审查，确保表述正确，不犯政治性错误。对外宣传坚持以正面宣传为主，唱响主旋律，提振精气神，今年以来，先后在《图书馆报》《学习强国平台》《中国江苏网》《淮安日报》《淮安新周刊》等媒体用稿120多篇，为引导疫情防控条件下的全民阅读等工作发挥了积极作用，受到了上级业务主管部门的表彰和肯定。
在做好本单位宣传内容把控的同时，我们还严把商业性演出相关条件的审查把关，及时提醒文化执法部门跟进管理，确保不出政治性错误。
加强分析研判，引导社情民意。积极做好人大代表、政协委员意见、建议办理答复工作，今年我县“两会”期间，凌正银等11位人大代表，植晓春等4位政协委员，分别以“关于城东建设城市阅读空间的建议”“延伸阅读触角，服务城东居民”为题，提出了代表建议和委员提案。我们在认真调研的基础上提出了答复意见，并积极与提案当事人沟通，确保赢得理解认可。针对疫情期间读者对图书馆开放工作的新期盼，结合上级部门关于疫情防控的最新要求，我们适时适度精准有序开放图书馆，满足读者借还图书的需求，并及时回复“12345”工单，争取读者的理解与支持。
（四）夯实安全生产基础，落细落实安全生产责任
以县安全生产第五督导组督导我县文化、旅游单位安全生产工作为契机，进一步优化安全生产各项制度、细化安全生产各项责任。
强化制度建设。年初分别制定了《金湖县图书馆消防安全组织制度》《金湖县图书馆消防安全组织制度》《县图书馆工作人员安全生产任务清单》《县图书馆安全生产职责清单》等，明确了相关工作职责，在全馆形成了安全生产人人都是责任人、没有一个局外人的局面。
强化全员培训。定期开展安全生产培训，先后举办“2020年一季度安全生产培训班”“金湖县图书馆公共场所消防安全培训班”等，进一步增强了全员安全生产意识。
强化检查巡查。把隐患排查作为安全生产工作的重中之重，依托专业力量，开展特种设备、电气设备等方面的安全检查，改造自来水地下管网，消除自来水漏水安全隐患。
二、2021年工作打算
2021年是实施“十四五”规划的开局之年，也是第七次全国公共图书馆评估定级之年，我们将继续聚焦省基层公共文化服务效能提升“十百千”示范工程，补齐全民阅读短板。
针对新冠病毒肺炎疫情对公共图书馆服务提出的新挑战，县图书馆将调整工作思路，创新工作方法，以“看看书吧”推广工程为抓手，以线上阅读推广为重点，努力实现人员素质提高、服务手段多元、服务效能提升。
常规服务追求质量。通过推广“看看书吧”，不断延伸图书馆服务触角，2021年计划再建成2-3家“看看书吧”；围绕提升图书从业人员整体素质，与市图书馆学会共同举办一期县、镇（街道）、村（社区）、“看看书吧”图书管理员培训班。探索制定从业人员绩效考核办法，奖勤罚懒、奖优罚劣，全面提升从业人员服务能力和水平。继续与江苏凤凰新华书店集团有限公司金湖分公司合作开展“你选书、我买单”服务，为读者提供精准找书服务。
[bookmark: _GoBack]数字推广力求创新。开展图书馆数字化建设，积极打造“金湖荷花节”专题库。以“金湖荷花节”为主题，发掘金湖县的历史，地方传说、民俗、餐饮美食、人物等人文故事资源，按照旅途故事的风格对文献资源进行编撰、朗读、配乐等制作并将最终成果进行多形式多渠道多终端的发布，满足广大读者和游客在各种场景下对地方人文故事的阅读和视听需求，为文旅融合发展提供创新服务。开展阅读推广活动线上传播和数字服务。完善数字图书馆公共数字文化云平台，实现信息一站式发布和提供；更换图书馆服务器，完善数字服务功能；开展数字图书服务推广活动，实现金湖数字图书关注用户突破1万；创新阅读方式，启动有声图书墙、有声图书馆建设，为读者提供多样化、无差别阅读服务。
活动策划形成特色。积极策划相关活动，确保月月有活动，季季有主题，事事有影响。围绕“图书馆服务宣传周”“好书分享”“七彩夏日”“缤纷冬日”“关爱留守儿童·悦读拥抱生活”等主题活动，激发全民参与阅读的热情，通过活动引导广大读者走进图书馆、享受图书馆，滋养心灵、培育自信。

